
Αξιότιμα μέλη, 

Στην τριετία που διανύσαμε, το απελθόν Δ.Σ του συλλόγου, έβαλε στόχους τους 
οποίους και πραγμάτωσε. 

 

ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ- ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΤΑ EUROBANK 

Με την έκδοση της αρνητικής, για τους δανειολήπτες, δικαστικής απόφασης η οποία 
προέκυψε από Έφεση που άσκησε η Eurobank κατά της θετικής για εμάς πρωτόδικης 
απόφασης (334/2016 ΠΠΑ) με γοργούς ρυθμούς προχωρήσαμε στην ανάθεση 
σύνταξης αναίρεσης το 2018. 

Αφού κατατέθηκε η αναίρεση και προκειμένου να κερδίσουμε πολύτιμο χρόνο 
αιτηθήκαμε παράσταση – ακρόαση από τον Πρόεδρο και Εισαγγελέα Α.Π. στις 
11/7/2018, ώστε οι καθηγητές νομικής κκ Βενιέρης και Γιαννόπουλος να εκθέσουν τη 
βαρύτητα της εν λόγω συλλογικής αγωγής, καθώς και τη δύσκολη θέση στην οποία 
έχουν περιέλθει τόσο οι χιλιάδες συμμετέχοντες στην αγωγή όσο και οι χιλιάδες 
Έλληνες δανειολήπτες, αιτούμενοι την εκδίκαση της αναίρεσής μας κατευθείαν στην 
πλήρη Ολομέλεια του Αρείου Πάγου και την συνεκδίκαση με την εκκρεμούσα ατομική 
αναίρεση. 

Δυστυχώς, όμως, το αίτημά μας, για άμεση και ταχεία εκδίκαση της αναίρεσης κατά 
της Eurobank από την πλήρη Ολομέλεια του Αρείου Πάγου, δεν έγινε δεκτό. Τελικά, 
ορίστηκε δικάσιμος για τις 3/12/2018. Την ημέρα εκείνη, ωστόσο, η αντίδικος Τράπεζα 
εμφανίστηκε στο ακροατήριο και αιτήθηκε την αναβολή της εκδίκασης της υπόθεσης 
οπότε και δόθηκε νεότερη δικάσιμος για τις 2/12/2019. 

Εξαιτίας λοιπόν της προαναφερθείσας αναβολής οι νομικοί του Συλλόγου έκαναν 
αίτημα προτίμησης προκειμένου η ημερομηνία εκδίκασης να είναι η συντομότερη 
δυνατή. Πράγματι, ως νεότερη ημερομηνία ορίστηκε η 20/5/2019. Λόγω όμως της 
διενέργειας Δημοτικών – Περιφερειακών εκλογών και ευρωεκλογών ματαιώθηκε η 
εκδίκαση κατά την ημερομηνία εκείνη. Ο Α.Π., εν τέλει, για λειτουργικούς λόγους 
(ενόψει και του διορισμού νέου Προεδρείου στον Α.Π.) όρισε δικάσιμο στις 13/1/2020 
για την εκδίκαση της αναίρεσης της συλλογικής αγωγής κατά της Eurobank. 

Την ημέρα εκείνη στον Άρειο Πάγο εκτός της αναίρεσης κατά Εurobank συζητήθηκε το 
θεμελιωμένο αίτημά μας προκειμένου να απευθύνει ο ΑΠ προδικαστικό ερώτημα στο 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Δ.Ε.Ε.) με έξι (6) διαφορετικά σκέλη.   

Στις αρχές του 2021 (μετά από ένα χρόνο) αφουγκραζόμενοι τις ανησυχίες των μελών 
και εν γένει των δανειοληπτών κατατέθηκε από το ΔΣ επιστολική αναφορά- 
ενημέρωση στην Προέδρο του ΑΠ σχετικά με την προώθηση απεύθυνσης του 
προδικαστικού ερωτήματος προς το ΔΕΕ. 

Δεν μείναμε μόνο στην πρώτη επιστολική αναφορά. Μετά την παρέλευση 3 μηνών και 
αφού δεν υπήρξε κάτι νεότερο επανήλθαμε καταθέτοντας και δεύτερη. 



Με το πέρας του καλοκαιριού ενημερωθήκαμε, μετά από αναμονή ενάμιση έτους, για 
την απόφαση του ΑΠ κατά της Τράπεζας Eurobank. 

Δυστυχώς, η απόφαση ήταν απορριπτική αφού ο ΑΠ επικαλέστηκε την προγενέστερη 
απόφαση της Ολομέλειας ΑΠ με αρ.4/2019 (ατομική υπόθεση), ενώ παράλληλα δεν 
δέχτηκε να προωθήσει το προδικαστικό ερώτημα, που κατατέθηκε από τη νομική μας 
ομάδα, στο ΔΕΕ. 

Η στάση αυτή του ΑΠ μας απογοήτευσε και παράλληλα μας εκνεύρισε, γιατί πολύ πριν 
το καλοκαίρι γνωρίζαμε για την έκδοση 2 αποφάσεων του ΔΕΕ σε προδικαστικά 
ερωτήματα του Γαλλικού Δικαστηρίου στις οποίες για πρώτη φορά το ΔΕΕ έκρινε ότι 
τα δάνεια σε ξένο νόμισμα είναι δάνεια με λογιστικό χρήμα και πως μετακυλίεται όλος 
ο συναλλαγματικός κίνδυνος στους δανειολήπτες , ενώ το ΔΕΕ διαπίστωσε για ακόμη 
μια φορά την πλήρη παραβίαση των αρχών της διαφάνειας και της προσυμβατικής 
ενημέρωσης των δανειοληπτών. 

Με την στάση του αυτή ο ΑΠ να μην προωθήσει, δηλαδή, το προδικαστικό ερώτημα 
στο ΔΕΕ, παραβίασε το άρθρο 267 ΣΛΕΕ (Συνθήκη Λειτουργίας Ευρωπαϊκής Ένωσης) 
δημιουργώντας με αυτήν του την ενέργεια «ευθύνη» του ελληνικού κράτους. 

Μετά από συζήτηση και συμβουλή των νομικών υποβάλαμε στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, καταγγελία κατά της Ελληνικής Δημοκρατίας, ενώ για τους συμμετέχοντες 
στη συλλογική αγωγή κατά της Eurobank επίκεινται και περαιτέρω ενέργειες, για τις 
οποίες θα ενημερωθείτε. 

 

ΕΦΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΑΙΡΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑ Ε.Τ.Ε., ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ALPHA BANK 

Μετά τις θετικές, για τους δανειολήπτες,  αποφάσεις που εκδόθηκαν από το ΠΠΑ για 
τις τράπεζες Εθνική και Alpha Bank και την αρνητική απόφαση που εκδόθηκε για εμάς 
από τη συλλογική αγωγή κατά της τράπεζας Πειραιώς κατατέθηκαν όπως ήταν φυσικό 
οι αντίστοιχες εφέσεις. 

Η εκδίκαση των εφέσεων κατά της τράπεζας Ε.Τ.Ε. και κατά της Πειραιώς ορίστηκε στις 
7/3/2019 και 28/3/2019 αντίστοιχα. Και οι 2 αυτές τράπεζες αιτήθηκαν αναβολής. Το 
αιτήμά τους έγινε δεκτό και ορίστηκαν νέες δικάσιμοι για 6/2/2020 και 13/2/2020. 

Σχετικά με την έφεση κατά της Alpha Bank εκδικάστηκε στις 10/10/2019, ενώ 
κατατέθηκε και στις τρεις εφέσεις (πέραν της αναίρεσης στον Α.Π.) αίτημα για 
προδικαστικό ερώτημα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Δ.Ε.Ε.). 

Φθινόπωρο του 2020 και αρχές του καλοκαιριού 2021 ενημερωθήκαμε για την έκδοση 
των δικαστικών αποφάσεων οι οποίες προέκυψαν από τις Εφέσεις που ασκήθηκαν 
κατά της Τράπεζας Alpha Bank, Πειραιώς και κατά της Εθνικής και οι οποίες ήταν 
απορριπτικές για τους δανειολήπτες. 

Το Εφετείο αφενός δεν τις έκανε δεκτές, αφετέρου δεν προώθησε (και στις τρεις 
εφέσεις) το προδικαστικό ερώτημα που είχε κατατεθεί. 



Έτσι, λοιπόν, για τις τράπεζες Alpha Bank, Πειραιώς και Εθνική έχουν συνταχθεί και 
κατατεθεί αναιρέσεις με προδικαστικό ερώτημα προκειμένου να μην μείνει το 
αρνητικό αποτέλεσμα του Εφετείου και να προωθηθούν στο ΔΕΕ ερωτήματα τα οποία 
δεν έχουν ακόμη απαντηθεί (αναμένουμε τον προσδιορισμό δικασίμου από τον ΑΠ)  

 

ΑΙΤΗΜΑ ΓΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 

Επιδιώξαμε πολλές φορές μέσα σε αυτά τα χρόνια συναντήσεις με τους 
κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους καθώς και με τον ίδιο τον Πρωθυπουργό, οι οποίοι 
δεν ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά μας. 

Σκοπός μας ήταν μέσω των συναντήσεων αυτών για άλλη μια φορά να τους 
επικοινωνήσουμε το ζήτημα των δανείων σε ρήτρα ελβετικού φράγκου, την ζημιά που 
έχουμε υποστεί, την κατάφορη αδικία που βιώνουμε καθημερινά. Να τους 
καταστήσουμε σαφές μεταξύ άλλων, πως σε βάρος μας διαπράττεται ένα τεράστιο 
κατ’ εξακολούθηση έγκλημα. Πως το θέμα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον αφού την 
υπέρμετρη επιβάρυνση των Ελλήνων δανειοληπτών καρπώνονται στο σύνολό τους και 
ως κέρδος τους οι τράπεζες. 

Να τους τονίσουμε πως επί της ουσίας αυτό που ζητάμε από τον κο Πρωθυπουργό, 
τους Υπουργούς της Κυβέρνησης, τους αρχηγούς των κομμάτων, τους Βουλευτές και 
από όλους τους θεσμικούς παράγοντες, είναι να αναλάβουν πρωτοβουλίες κοινωνικού 
διαλόγου, κανονιστικών ρυθμίσεων ή και νομοθετικές πρωτοβουλίες προκειμένου να 
διασφαλιστεί ότι οι Έλληνες πολίτες, υφιστάμενοι και μέλλοντες, δεν θα πέσουν 
θύματα αντίστοιχων πρακτικών τύπου «Χρηματιστηρίου ‘99», πως δεν ζητάμε τίποτα 
παραπάνω από μια κοινωνική και δίκαιη λύση για τους χιλιάδες Έλληνες δανειολήπτες. 

 

ΠΑΝΔΗΜΙΑ, ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΕΝΑ ΨΗΦΙΣΜΑ! 

ΖΗΤΑΜΕ ΠΑΓΩΜΑ ΔΟΣΕΩΝ σε όλα τα Στεγαστικά Δάνεια 

Με την έναρξη της πανδημίας, παρά την επιστολή μας προς τον Πρωθυπουργό για 
πάγωμα δόσεων στα στεγαστικά δάνεια και η οποία δημοσιεύτηκε στα μέσα 
ενημέρωσης, εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες δανειολήπτες στεγαστικών δανείων δεν 
συμπεριλήφθηκαν στα μέτρα προστασίας που παρείχε το τραπεζικό σύστημα με τη 
συνεργασία της πολιτείας. Την ιδία στιγμή έτερες Ευρωπαϊκές χώρες όπως η Ιταλία, η 
Γαλλία κ.α, προχώρησαν σε γενναία μέτρα στήριξης ευρύτερα των δανειοληπτών, 
συμπεριλαμβανομένων και των στεγαστικών / ιδιωτικών δανείων.  

Γι αυτό και εμείς κινητοποιηθήκαμε ..και αφού μέναμε στο σπίτι αναλάβαμε δράση. 
Συνεχίσαμε να ζητάμε πάγωμα δόσεων και τόκων στα στεγαστικά δάνεια μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας συλλογής υπογράφων/ email που δημιουργήσαμε. 

 

ΆΡΘΡΑ – ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΣΥΔΑΝΕΦ – ΑΝΤΙΚΡΟΥΣΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΩΝ. 



Σε κάθε ευκαιρία που μας δόθηκε ο ΣΥΔΑΝΕΦ μέσα από άρθρα σε ηλεκτρονικό και 
έντυπο τύπο και μέσα από ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές συνεντεύξεις επεδίωξε να 
ενημερώσει έγκυρα, έγκαιρα και αντικειμενικά τόσο τους δανειολήπτες με ρήτρα 
ελβετικού φράγκου, όσο και τον υπόλοιπο κόσμο για το τι ακριβώς συμβαίνει με αυτά 
τα δάνεια, την πραγματική τους φύση, την τεράστια προσπάθεια που κάναμε και 
συνεχίζουμε, την αδικία την οποία έχουμε υποστεί και πως πρέπει επιτέλους όλοι να 
αναλάβουν την ευθύνη τους. Αξίζει, μάλιστα, να θυμηθούμε την ταχεία ενεργοποίηση 
του εθελοντικού επικοινωνιακού μας επιτελείου, όπου σε συνεργασία με το Δ.Σ. 
έδωσε όποτε και όταν χρειάστηκε απαντήσεις σε δημοσιεύματα τα οποία δεν 
ανταποκρινόταν στα πραγματικά γεγονότα. 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ E-MAIL 

Στο πλαίσιο υπεύθυνης ενημέρωσής σας ο ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. πάντα κοντά στα μέλη του και 
αφουγκραζόμενος τις απορίες και ανησυχίες απέστειλε σειρά ενημερωτικών e-mail 
σχετικά με τις αθέμιτες συμπεριφορές των τραπεζών, το πώς μπορούν να 
αντιμετωπιστούν, τα δικαιώματα των δανειοληπτών όσον αφορά στα σχετικά έντυπα 
με το δάνειο τους (συμβάσεις κλπ), χρηστικές οδηγίες σχετικά με τα ασφαλιστήρια 
πυρός- σεισμού κ.α. 

  

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Και επειδή τα δάνεια με ρήτρα ελβετικού φράγκου βρέθηκαν στη σφαίρα 
ενδιαφέροντος καθηγητών της Νομικής, Οικονομικών και άλλων επιστημών 
απευθύνθηκαν σε εμάς για ενημέρωση και πληροφορίες τόσο προπτυχιακοί, όσο και 
μεταπτυχιακοί φοιτητές του Πανεπιστημίου Πειραιώς και της ΑΣΟΕΕ, σχετικά με τη 
συγγραφή εργασιών τους. 

Ανατρέχοντας στο διαδίκτυο δε και σε εργασίες φοιτητών που είναι αναρτημένες 
χαιρόμαστε ιδιαίτερα που βλέπουμε στις πηγές την ιστοσελίδα του συλλόγου από 
όπου και έχει αντλήσει κάθε φοιτητής τις πληροφορίες οι οποίες τον αφορούν. 

 

Είναι δύσκολο να μεταφέρεις το έργο 3 ετών σε 4 μόλις σελίδες. Αναλυτικότερα 
μπορείτε να δείτε τα πεπραγμένα κάθε έτους 2019, 2020, 2021 πατώντας τα 
παρακάτω link: 

2019 https://daneia-chf.gr/enimerosi/articles/pepragmena-sydanef-etoys-2019.html  

2020 https://daneia-chf.gr/enimerosi/articles/pepragmena-sydanef-etoys-2020.html  

2021 https://daneia-chf.gr/enimerosi/articles/pepragmena-sydanef-etoys-2021.html  

Αξιότιμα μέλη, 

https://daneia-chf.gr/enimerosi/articles/pepragmena-sydanef-etoys-2019.html
https://daneia-chf.gr/enimerosi/articles/pepragmena-sydanef-etoys-2020.html
https://daneia-chf.gr/enimerosi/articles/pepragmena-sydanef-etoys-2021.html


Η τριετία αυτή που πέρασε (2019-2020-2021) ήταν μια τριετία με πολλή δουλειά από 
πλευράς συλλόγου, μια τριετία πολλών προσδοκιών, μια τριετία που κλείδωσε από μια 
μεγάλη για όλους μας απώλεια.  

Θα θέλαμε, λοιπόν, να αποτίνουμε φόρο τιμής στον εκλιπόντα πρώην Πρόεδρο του 
Συλλόγου Δανειοληπτών Ελβετικού Φράγκου, Παντελεήμονα Αντωνιάδη, του οποίου 
η αποφασιστικότητα, η θέληση και η καθοδήγηση μας έφτασαν μέχρι εδώ. Το έργο 
του ήταν τεράστιο, όπως και η παρακαταθήκη που άφησε για τη δικαίωση των 
δανειοληπτών ελβετικού φράγκου. 

Έχουμε αποδείξει και αποδεικνύουμε καθημερινά πως γίναμε μια Οργάνωση που δεν 
βολεύεται στους συμψηφισμούς, δεν βολεύεται στην νοοτροπία της μιζέριας και του 
φανατισμού. Δεν θα παζαρέψουμε ποτέ κάτω από το τραπέζι, ούτε θα συμβιβαστούμε 
για ο,τι δικαιωματικά μας ανήκει. Είμαστε η Οργάνωση που έχει ανοίξει δρόμους στην 
Ευρώπη. 

Τέλος να ευχαριστήσουμε τον κάθε έναν από εσάς ξεχωριστά, που μας δείχνετε 
καθημερινά την πίστη και την στήριξή σας στον Συλλογικό αγώνα ( δράσεις και αγωγές) 
δίνοντας με αυτόν τον τρόπο την ώθηση που χρειαζόμαστε να συνεχίσουμε το 
εθελοντικό μας έργο !! 

Μπορούμε όλοι μαζί μέσω των συλλογικών μας διεκδικήσεων και αγωγών να 
ανοίξουμε οριστικά τον δρόμο δικαίωσής μας κατά τις επιταγές του απελθόντος 
Προέδρου, Π. Αντωνιάδη. 

 

Με εκτίμηση, 
Το Δ.Σ 
 
Νίκος Κοτσιφάκης   Πρόεδρος 
Δημήτρης Καλτσής   Αντιπρόεδρος 
Ευανθία Θεοφιλοπούλου  Γραμματέας 
Δέσποινα Σονιάδου   Ταμίας 


